
1 

Student Satisfaction Survey (SSS) 

A bi-lingual multi-point Student Satisfaction Survey (SSS) was conducted for 2260  students covering following questions- 

 

1. Syllabus has current contents (अभ्यासक्रमात सध्याची सामग्री आहे) 

 
About the current contents in the syllabus, the majority of students(52.32%) felt that the syllabus has current content, 41.13% felt that 

it is good and only a few 6.55% students felt it is average.  
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2. Curriculum helps in enhancing intellectual aptitude (अभ्यासक्रम बौद्धिक योग्यता वाढववण्यात मदत करतो) 

 
47.5%  students felt that the syllabus helps in enhancing intellectual aptitude excellently, 44.42% of the students has felt that it is 

good and only few 8.08% students felt it is average.  
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3. Curriculum helps in developing personality (अभ्यासक्रम व्यद्धिमत्त्व ववकवसत करण्यास मदत करतो) 

 
 

49.34%  students felt that the curriculum helps in developing personality excellently, 40.46% of the students felt that it is good and 

only a few 10.21% students felt it is average.  
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4. Curriculum enhances employability (अभ्यासक्रम रोजगार वाढवते) 

  

 
 

45.19% of students have given a good ranking for curriculum enhancing employability and  42.77% of the students have given good 

opinion and 12.04% students felt it is average.  
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5. Adequate knowledge from the curriculum (अभ्यासक्रमातून पुरेसे ज्ञान ) 

 

 
         Majority of the students   51.42% of the  students have given excellent rating for Adequate knowledge from curriculum  42.1% 

of the students have felt that it is good and only few 6.48% students felt it is average.  
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6. How much of the syllabus was covered in the class? / वगाात अभ्यासक्रम पूर्ा होतो का? 

 
Majority of the students i.e.67.78% are of the opinion that  syllabus is completed always in the class. Around 30% of the students 

have opinion the syllabus is frequently completed and very few students have opines that rarely syllabus is rarely completed in the 

class. 
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7. How well did the teachers prepare for the classes? */ विक्षकाांची वगाात अध्यापनाची तयारी किाप्रकारे असते? 

 
 

Majority of the students i.e. around 51% and 38% of the students have given feedback that teachers are thoroughly and Effectively 

prepared for the lectures.  



8 

8. Use of ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching;/ ICT साधने जसे LCD प्रोजेक्टर,मल्टीमीविया याांचा 

विकवताना वापर 

 
      Regarding Use of ICT tools, 46% students expressed that they are used rarely, 27.5% students have expressed that they are used 

frequently and very few students have expressed that they are used always while teaching. 
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9. Please rate examination system */ परीक्षा पितीला गुर्ाांकन द्या - Conduct of Examination/ परीक्षा घेण्याची पित 

 Majority

 
Majority of the students i.e. around 57% and 38% of the students have given Excellent and Good rating for the examination 

system.  
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10. Assessment satisfaction/ पेपर मूल्ाांकनाचे समाधान 

 
Majority of the students i.e. around 49% and 44% of the students have given Excellent and Good feedback on Assessment 

satisfaction.  
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11. Timely declaration of result / वेळेत वनकाल घोवित

 
 

Around 55% of the students have given Excellent feedback on Timely declaration of results. 38% of students have given good 

and very few i.e. 7% of the students have given Average feedback . 
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12. The institution initiates experiential learning, participative learning and problem solving methodologies (E.g. promoting 

internship, student exchange, field visit, group discussion, book review, PPTs, guest lecture, other opportunities, etc);/ 

सांस्था प्रायोवगक विक्षर्,सहभाग विक्षर्,समस्या सोिवण्याची पित अवलांब करते. (उदाहरर्ार्ा.इांटनाविपला 

प्रोत्साहन,के्षत्रभेट,गटचचाा,पुस्तक परीक्षर्,पीपीटी सादरीकरर्,तज्ञ व्याख्यान,इतर सांधी इत्यादी.) 

 
 

Around 45.5% of the students strongly agree on the Institute’s initiative regarding experiential learning, participative learning 

and problem solving methodologies. 45% of students agree on this and  few i.e. 9% of the students partially agree . 
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13. The teaching and mentoring process in your institution facilitates / helps you in * cognitive, social and emotional growth;/ 

तुमच्या सांसे्थतील अध्यापन मागादिान प्रवक्रया तुम्ाांला सांज्ञानात्मक,सामावजक,भाववनक वाढीसाठी सुलभ करते./मदत करते. 

 
 

 

Majority of the students i.e. around 41% and 49% of the students are strongly agree and agree on that The teaching and mentoring 

process in your institution facilitates them in  cognitive, social and emotional Assessment. 
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14. The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of challenges;/ विक्षक तुमची ताकद 

ओळखून तुम्ाांला योग्य स्तरावरील आव्हाने देऊन प्रोत्सावहत करतात. 

 

 

 
 

Majority of the students i.e. around 42% and 43% of the students strongly agree and agree on that The teachers identify your 

strengths and encourage you with providing the right level of challenges. 14.5% of the students are partially satisfied with this. 
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15. Teachers encourage you to participate in extracurricular activities; */ विक्षक तुम्ाांला अभ्यासेत्तर उपक्रमाांमधे्य सहभागी 

होण्यासाठी प्रोत्सावहत करतात. * NSS, NCC, Sports & Gym, Academic activities, Workshops, Guest lecturers, Add on Courses, 

certificate courses, Talent Academy initiatives like swaranjali, Dipotstav for outstation students, Cultural Activities and 

festivals, Navrang, Chrysalis, Gandharv, College Publications, Yuvashilp, ॠ त, Placement Cell, Counselling Cell, Women 

Development Cell, Entrepreneurship cell, Availability of Labs for various activities/ NSS, NCC, स्पोटटास आवर् वजम,िैक्षवर्क 

उपक्रम,कायािाळा,तज्ञ व्याख्यान,मूल्ववधात अभ्यासक्रम,प्रमार्पत्र अभ्यासक्रम, टँलेंट अकॅिमी आयोवजत 

स्वराांजली,बाहेरगावच्या ववद्यार्थ्ाांसाठी दीपोत्सव,साांसृ्कवतक उपक्रम आवर् सर्,नवरांग,वक्रस्लीस,गांधवा,महाववद्यालयाचे 

प्रकािन,युवाविल्प, ॠत, पे्लसमेंट सेल,समुपदेिन,मवहला ववकास सेल,उद्योजकता सेल,वववीध उपक्रमाांसाठी सांगर्क 

प्रयोगिाळा इ.उपलब्धता

 
 

Majority of the students i.e. around 49% and 43.5% of the students strongly agree and agree on that Teachers encourage you to 

participate in extracurricular activities. Very few , 7.8% of the students are partially satisfied with this.  
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16. The overall quality of teaching-learning process in your institute is / तुमच्या सांसे्थतील अध्यापन-अध्ययन प्रवक्रयेची एकूर् 

गुर्वत्ता 

 
 

 

Majority, i.e.52% of the students have given Excellent feedback on The overall quality of teaching-learning process in the institute. 

42% of students have given good and very few i.e. 6.2% of the students have sgiven Average feedback .  
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17. The institution facilitates essential services (Classroom with Adequate facilities, Canteen Facility, Girls and Boys 

Washroom, Girls Common Room, First Aid Room, Wi-Fi, Overall Safety and security, Other infrastructure facilities at 

Campus like sitting arrangement ettc.., Drinking Water) * / सांस्था अत्यावश्यक सेवा पुरवते (पुरेिा सुववधाांसह वगा, कॅन्टीन 

सुववधा, मुली आवर् मुलाांसाठी स्वच्छतागृह, मुली ांसाठी खोली, प्रर्मोपचार कक्ष, वाय-फाय, एकूर्च सुरक्षा व्यवस्था, कॅम्पसमधील 

इतर पायाभूत सुववधा जसे की बसण्याची व्यवस्था,वपण्याचे पार्ी इ.

 
 

 

Majority, i.e.44% and 40% of the students have given Excellent and Good feedback on the The institution facilitates essential 

services and  i.e. 16.2% of the students have given Average feedback .  
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18. Please rate the special services for differently abled students (Applicable only for Divyangjan / Star Students) (Separate 

braille Section In library, Provision of writers during exam, Separate Seating arrangement at ground during exam, Ramp 

for easy in commute) / कृपया वदव्याांग ववद्यार्थ्ाांसाठी वदल्ा वविेि सेवाांना गुर्ाांकन करा. (फि वदव्याांग / स्टार ववद्यार्थ्ाांसाठी 

लागू) (लायब्ररीमधे्य स्वतांत्र बे्रल ववभाग, परीके्षदरम्यान लेखनीकाांची तरतूद, परीके्षदरम्यान तळमजल्ावर स्वतांत्र आसनव्यवस्था, 

प्रवासात सुलभतेसाठी रॅम्प)

 
 

Majority of the students  i.e.55% and 39% of the students have given Excellent and Good ratings on  the special services for 

differently abled students and very few  i.e. 5.6% of the students have given Average rating . 
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19. The library has adequate facilities of (Books, Reference Books, Magazines and newspapers, Database, Advanced book 

search methods, Staff efficiency, Well equipped reference section) */ ग्रांर्ालयात पुरेिा सुववधा आहेत.(पुस्तके, सांदभा पुस्तके, 

मावसके आवर् वतामानपते्र, िेटाबेस, प्रगत पुस्तक िोध पिती, कमाचारी कायाक्षमता, सुसज्ज सांदभा ववभाग इत्यादी.)

 
 

Regarding the adequate library  facilities ,around 51.2% of the students have given Excellent feedback, 42%  of students have 

given Good feedback and   few i.e. 7% of the students have expressed Average feedback, . 
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20. Please rate the administrative staff and office (Adequate, efficient and helpful staff, To inform about Scholarship and free 

ship information, To solve the queries regarding admission, railway concession etc. To deal with concerns like Bonafide 

certificate, eligibility, mark sheet etc., Accounts work) */ कृपया प्रिासकीय कमाचारी आवर् कायाालय याांना गुर्ाांकन 

करा.(पुरेसे, कायाक्षम आवर् उपयुि कमाचारी, विष्यवृत्ती आवर् फ्री-विपबद्दल मावहती, िैक्षवर्क प्रवेि, रेले्व सवलत इत्यादी ां 

बद्दलच्या प्रश्ाांचे वनराकरर् करण्यासाठी, बोनाफाईि प्रमार्पत्र, पात्रता सारख्या समस्या,गुर्पवत्रका,वहिोबाचे काम,माका िीट इ.

 
Majority of the students  i.e.43% and 44% of the students have given Excellent and Good ratings for the administrative staff 

and office and 14% of the students have given Average rating . 
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